

В последний час

ПРОВАЛ НЕМЕЦКОГО ПЛАНА ОКРУЖЕНИЯ И ВЗЯТИЯ МОСКВЫ

Поражение немецких войск на подступах Москвы

С 16 ноября 1941 года германские войска, развернув против Западного фронта 13 танковых, 33 пехотных и 5 мотопехотных дивизий, начали второе генеральное наступление на Москву.

Противник имел целью, путем охвата и одновременного глубокого обхода флангов фронта, выйти нам в тыл и окружить и занять Москву. Он имел задачу занять Тулу, Калужскую, Рязань и Коломну — на юге, далее занять Клин, Солнечногорск, Рогачев, Яхрому, Дмитров — на севере и потом ударить на Москву с трех сторон и занять ее. Для этого были сосредоточены: против нашего правого фланга, на Клинско-Солнечногорско-Дмитровском направлении, третья и четвертая танковые группы генералов Готт и Хюппера в составе 1, 2, 5, 6, 7, 10 и 11 танковых дивизий, 36 и 14 мотопехотных дивизий, 23, 106 и 35 пехотных дивизий; против левого фланга, на Тульско-Каширско-Рязанском направлении — вторая бронетанковая армия генерала Гудериана в составе 3, 4, 17 и 18 танковых дивизий, 10 и 29 мотопехотных дивизий, 167 пехотной дивизии; против центра действовали 9, 7, 20, 12, 13 и 43 армейские корпуса, 19 и 20 танковые дивизии противника.

До 6 декабря наши войска вели ожесточенные оборонительные бои, сдерживая наступление ударных фланговых группировок противника и отражая его вспомогательные удары на Истринском, Звенигородском и Наро-Фоминском направлениях. В ходе этих боев противник понес значительные потери. С 16 ноября по 6 декабря, по данным не полным, нашими войсками было уничтожено и захвачено, не считая действий авиации: танков—777, автомашин—534, орудий—178, минометов—119, пулеметов—224; потери противника убитыми—55.170 человек.

6 декабря 1941 года войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрн наступление против его ударных фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся огромные потери.

К исходу 11 декабря 1941 года мы имели такую картину:

- а) войска генерала Лелюшвино, сбивая 1-ю танковую, 14 и 36 мотопехотные дивизии противника и заняв Рогачев, окружили город Клин;
б) войска генерала Кузнецова, захватив город Яхрому, преследуют отходящие 6, 7 танковые и 23 пехотную дивизии противника и вышли юго-западнее Клина;
в) войска генерала Власова, преследуя 2 танковую и 106 пехотную дивизии противника, заняли город Солнечногорск;
г) войска генерала Рокоссовского, преследуя 5, 10 и 11 танковые дивизии, дивизию «СС» и 35 пехотную дивизию противника, заняли город Истра;
д) войска генерала Говорова прорвали оборону 252, 87, 78 и 267 пехотных дивизий противника и заняли районы Куплевино—Лоняти;
е) войска генерала Болдина, разбив северо-восточнее Тулы 3, 4 танковые дивизии и полк «СС» («Восточная Германия») противника, развивают наступление, взяли и захватывая 296 пехотную дивизию противника;

ж) 1-й гвардейский кавалерийский корпус генерала Белова, последовательно разбив 17 танковую, 29 мотопехотную и 167 пехотную дивизии противника, преследует их остатки и занял города Венев и Сталиногорск;

з) войска генерала Голикова, отбрасывая на юго-запад части 18 танковой и 10 мотопехотной дивизий противника, заняли город Михайлов и город Елифань.

После перехода в наступление с 6 по 10 декабря части наших войск заняты и освобождено от немцев свыше 400 населенных пунктов.

С 6 по 10 декабря захвачено: танков—386, автомашин — 4.317, мотоциклов — 704, орудий — 305, минометов — 101, пулеметов — 515, автоматов — 546.

За этот же срок нашими войсками уничтожено, не считая действий авиации: танков—271, автомашин—565, орудий—92, минометов—119, пулеметов—131.

Кроме того захвачено огромное количество другого вооружения, боеприпасов, обмундирования и разного имущества. Немцы потеряли на поле боя за эти дни свыше 30.000 убитыми.

В итоге за время с 16 ноября по 10 декабря сего года захвачено и уничтожено, без учета действий авиации: танков—1.434, автомашин—5.416, орудий—575, минометов—339, пулеметов—870. Потери немцев только по указанным выше армиям за это время составляют свыше 85.000 убитыми.

Сведения эти неполные и предварительные, так как нет пока возможности подсчитать, ввиду продолжающегося наступления, все трофеи.

Германское информационное бюро писало в начале декабря:

«Германское командование будет рассматривать Москву, как свою основную цель даже в том случае, если Сталин попытается перенести центр тяжести военных операций в другое место. Германские круги заявляют, что германское наступление на столицу большевиков продвинулось так далеко, что уже можно рассмотреть внутреннюю часть города Москвы через хороший бинокль».

Теперь уже несомненно, что этот хвастливый план окружения и взятия Москвы провалился с треском. Немцы здесь явным образом потерпели поражение.

Немцы жалуются на зиму и утверждают, что зима помешала им осуществить план занятия Москвы. Но, вопреки, настоящей зимы еще нет у нас под Москвой, ибо морозы достигают у нас не более 3—5 градусов, во-вторых, жалобы на зиму означают, что немцы не позаботились снабдить свою армию теплым обмундированием, хотя они на весь мир прокричали, что они давно уже готовы и зимней кампании. А не снабдили они свою армию зимним обмундированием потому, что надеялись кончить войну до наступления зимы. Надежды немцев, как видно, не оправдались. Здесь был допущен немцами серьезный и опасный просчет. Но просчет в немецких планах никак уже нельзя объяснить зимними условиями кампании. На зиме тут виновата, а организационный дефект в работе германского командования в области планирования войны.

СОВ. ИНФОРМБЮРО.

У гроба Ф. Е. Махарадзе

Вчера гроб с телом покойного Филиппа Евсеевича Махарадзе был перенесен из квартиры в зал Дома Красной Армии.

Около 5 час. вечера на квартире покойного собрались руководители партийных, советских и общественных организаций, старые большевики — сподвижники товарища Махарадзе по революционной борьбе, близкие родственники и друзья покойного.

В траурной убральной комнате, где был установлен гроб, становится все теснее.

Все больше и больше людей приходит сюда, чтобы почтить память старого деятеля большевистской партии, одного из видных строителей Советского государства, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Вокруг гроба, установленного в центре комнаты, на небольшом возвышении, венки от Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, Центрального Комитета КП(б) Грузии, Совпаркома Грузинской ССР, Тбилисского Комитета КП(б) Грузии, Центрального и Тбилисского Комитетов ЛКСМ Грузии, Наркомпроса Грузинской ССР, трудящихся Махарадзевского района, от многочисленных партийных, советских и общественных организаций.

Среди собравшихся в квартире покойного Ф. Е. Махарадзе — товарищи К. Чарквiani, В. Баградзе, Г. Стурца, А. Ралава, А. Саджая, В. Буджиашивили, С. Хоптария, А. Топуридзе, С. Ишханов, И. Тавадзе, Н. Кочламазашивили, М. Деаба, М. Джаги, Е. Черкезия, В. Эпаташвили, Г. Гликидзе, Г. Елисебадзешвили, И. Фрагулиш, В. Талахадзе, Ш. Церетели, старые большевики — персональные пенсионеры С. Поппадзе, Г. Дзалишвили, А. Девтарияни, С. Пхакадзе и др., члены ЦК КП(б) Грузии и правительства Грузинской ССР, многочисленные представители партийных, советских, комсомольских и общественных организаций, работники науки, искусства и литературы Грузинской ССР.

В 5 час. вечера траурная процессия направляется из квартиры покойного в Дому Красной Армии. Из квартиры гроб выносят на руках товарищи К. Чарквiani, В. Баградзе, Г. Стурца, А. Ралава, И. Кочламазашивили.

Траурная процессия движется по ул. Махарадзе, ул. Кирова, площади им. Берия, ул. Коминтерна и проспекту Руставели.

На всем протяжении траурной процессии к ней присоединяются новые и новые группы трудящихся, пришедших почтить память старого большевика Ф. Е. Махарадзе.

Большой зал Дома Красной Армии траурно задранирован алмази и черными полотнищами.

В центре зала—высокий постамент, убранный траурным крестом, зеленью и цветами. На одной из стен зала, в траурной раме—большой портрет покойного Филиппа Евсеевича Махарадзе, передающий знакомые черты старого большевика, вся долготелая политическая деятельность которого была тесно связана с историей Коммунистической партии большевиков Грузии и революционного движения грузинского народа.

Гроб устанавливается на постамент. Скорбно льются звуки траурного марша Шопена, исполняемого об'единенным симфоническим оркестром оперного театра им. З. Палиашвили и Грузинской филармонии. Траурный марш Шопена сменяется увертюрой из оперы «Даяси», затем 6-й симфонией Чайковского...

У гроба устанавливается воишский караул, который несут молодые курсанты Тбилисского артиллерийского училища. В первой смене почетного караула — товарищи Чарквiani, Баградзе, Ралава, Хоптария, Саджая, Джаги. Вслед за ними подходит к гробу и становится почетный караул товарищи Стурца, Топуридзе, Ишханов, Эпаташвили, Кочламазашивили. Каждые 5 минут сменяется почетный караул.

Гражданская панихида, длившаяся свыше часа, заканчивается.

Нескользячей вереницей, медленно проходят мимо гроба тысячи людей, пришедших отдать последний долг человеку, вкладывавшему всю свою энергию в дело борьбы за установление советской власти, отдавшему свои силы великому строительству Советского государства.

Сегодня в 6 час. вечера в зале Дома Красной Армии, где установлен гроб с телом Филиппа Евсеевича Махарадзе, состоится гражданская панихида.



Товарищ Ф. Е. Махарадзе в гробу.

От бойцов, командиров и политработников Закавказского военного округа

От имени бойцов, командиров и политработников Закавказского военного округа выражаем глубокое соболезнование по поводу смерти одного из виднейших деятелей Компартии Грузии, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича Махарадзе.

Имя товарища Махарадзе неразрывно связано с героической историей революционного движения грузинского народа. Товарищ Махарадзе вступил на путь революционной борьбы в девяностых годах прошлого столетия и с тех пор самоотверженно служил великому делу партии ЛЕНИНА—СТАЛИНА. От активного участника подпольных марксистских кружков до всеми признанного и уважаемого руководителя верхнего органа Советской власти в Грузии — таков путь борьбы, который прошел товарищ Махарадзе.

Память о выдающемся революционере, старом большевике товарище Махарадзе вечно будет жить в сознании народа.

Командующий Закавказским военным округом генерал-лейтенант Д. КОЗЛОВ. Член Военного Совета Закавказского военного округа дивизионный комиссар С. ШАМАНИН.

От ЦК КП(б) Армении и СНК Армянской ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Армении и Совет Народных Комиссаров Армянской ССР выражают глубокую скорбь по поводу смерти одного из старейших деятелей большевистских организаций Закавказья и видного строителя Советского государства, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Секретарь ЦК КП(б) Армении Г. АРУТЮНОВ. Председатель СНК Армянской ССР ПИРУЗЯН.

От Президиума Верховного Совета Армянской ССР

Президиум Верховного Совета Армянской ССР выражает свою глубокую скорбь по поводу смерти старейшего деятеля большевистской партии, одного из активных строителей Советского государства, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича Махарадзе.

Председатель Президиума Верховного Совета Армянской ССР М. ПАПЯН. Секретарь Президиума Верховного Совета Армянской ССР Р. ГАЛУСТЯН.

Народный Комиссариат Государственного Контроля Грузинской ССР с присорбием извещает о смерти заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Исполком Телавского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещает о смерти Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Исполком Хашурского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещает о смерти заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Нарельский районный КП(б) Грузии и исполком Нарельского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещают о смерти старшего большевика, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Сагареджийский районный КП(б) Грузии и исполком Сагареджийского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещают о смерти старшего большевика, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Район им. Берия ТО КП(б) Грузии и исполком районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещают о смерти заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Сигнахский районный КП(б) Грузии и исполком Сигнахского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещают о смерти старшего большевика, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Исполком Каспского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещает о смерти Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Зугдидский районный КП(б) Грузии и исполком Зугдидского районного Совета депутатов трудящихся с присорбием извещают о смерти старшего большевика, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Управление, Политотдел и Дорпрофсоюз ЗНВ железной дороги с глубоким присорбием извещают о смерти старшего большевика, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Нариндзавский районный КП(б) Грузии с присорбием извещает о смерти заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, старшего большевика Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Спец. лечебно-санитарное управление НКЗдрава Грузинской ССР извещает о смерти заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, старшего большевика Филиппа Евсеевича МАХАРАДЗЕ.

Война на Тихом океане

Передовая статья „Правды“—12 декабря

7 декабря 1941 года войдет в историю как начало большой войны на Тихом океане. В этот день японские военно-морские и воздушные силы напали вероломно, без предупреждения на американские владения в Тихом океане.

8 декабря такому же вероломному нападению подверглись и британские владения — Малайя и Гонконг. Военные действия, таким образом, были начаты не только против Соединенных Штатов, но и против Великобритании.

Военные действия начались равно за час до того, как японский посол в США Номура и специальный японский посол Куроуэ, прибывший в Вашингтон для ведения переговоров, передали правительству США японский ответ на меморандум Халла от 26 ноября. В этом ответе, который хотя и не отвергал американских предложений, не заключалось ни упрека, ни предупреждений о том, что последуют военные действия.

Тот факт, что нападение произошло почти одновременно на Гавайские острова, на Филиппины, на остров Гуам, на Гонконг и на Малайю, находящиеся на таком расстоянии от Японии и в разных частях Тихого океана, свидетельствует о том, что агрессия была заранее тщательно подготовлена. Переговоры, которые японские представители вели в Вашингтоне, явно имели своей целью замаскировать подготовку этого вероломного нападения. Япония действовала по методу, хорошо известному советскому народу из опыта войны с кровавым Гитлером, который также вероломно, без предупреждения напал на Советский Союз.

Таким образом, совершенно очевидно, что в данном случае Япония является бесспорным агрессором, а Соединенные Штаты и Великобритания являются жертвой предумышленной и заранее подготовленной агрессии.

Внезапность предумышленного нападения предвещала некоторые временные успехи японских вооруженных сил. Американцы понесли довольно серьезные потери. Они потеряли некоторое количество самолетов и военных кораблей. Точно также же потери понесла Англия. Жертвами агрессии пало немало колони-

альных мирных жителей. Военные действия продолжаются во все возрастающих масштабах. Японские войска предприняли ряд попыток высадить войска на Филиппинах, где они встретили серьезное сопротивление, а также захватить американские острова Гуам, Уэйк, Мидуэй. Идут ожесточенные бои в Малайе и Гонконге, где продолжают японские войска приотраиваться.

Таков итог первых дней войны на Тихом океане, который ясно показал, что японский агрессор хотел сразу нанести удар по важнейшим стратегическим опорным пунктам Соединенных Штатов на Тихом океане, равно как и по жизненно-важным стратегическим центрам, Британской империи.

Однако первые успехи Японии отнюдь не могут предвещать ни дальнейшего развития военных событий, ни тем более исхода войны. Тот факт, что Германия и Италия также объявили войну Соединенным Штатам, не меняет этого положения. Японский агрессор бросился в очень рискованную авантюру, которая не превращает ему ничего, кроме разгрома. И если он рассчитывал на возможность «молниеносной победы», то его ждет не менее жестокое разочарование, чем то, которое постигло кровавого Гитлера в результате его разбойничьего валадения на Советский Союз.

Япония имеет перед собой такой могучий фронт, как об'единенные силы Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая, с его неисчислимыми людскими резервами, ибо не может быть никакого сомнения в том, что возникновение большой войны на Тихом океане повлечет за собой резкое повышение активности и на японо-китайском фронте. Внезапность вероломного нападения Японии на Соединенные Штаты и Великобританию дала японским вооруженным силам возможность добиться некоторых незначительных временных успехов. Но не следует забывать о том, что Великобритания вся мобилизована, что Китай не прекратил войны с Японией, а для Соединенных Штатов нападение Японии отнюдь не было полной неожиданностью. Большинство американского народа давно поняло ту громадную опасность, которая

нависла над всем миром в связи с грабительской войной, затеянной Гитлером и его «союзниками». Соединенные Штаты, не состоя формально в войне с гитлеровской Германией, прочно заняли свое место в антигитлеровском фронте, оказывая широкую помощь державам, борющимся против нацистской тирании. Соединенные Штаты использовали передовую технику, которую им предоставляли агрессоры, для развертывания своей военной промышленности. И если это развертывание шло еще недостаточно быстрыми темпами, то нет никаких сомнений, что сейчас Соединенные Штаты, как об этом свидетельствуют уже замеченные президентом Рузвельтом меры, наверстают упущенное и станут военно-производственной машиной США на полный ход.

Война на Тихом океане будет бесспорно длительной, бесспорно затяжной. В нынешней войне моторов и резервов решает, в конечном счете, производительная мощь, решают резервы людские и материальные. В этом смысле Соединенные Штаты Америки имеют громадные преимущества перед Японией. Япония по сравнению с Соединенными Штатами бедна сырьевыми ресурсами, ее производственная база не может идти ни в какое сравнение с производственной базой Америки. Достаточно указать хотя бы на то, что производственная мощь американской металлургии достигает почти 90 миллионов тонн стали в год. Это вдвое больше мощности металлургии Германии. Италия и оккупированные фашизмом территории и в 13 раз больше мощности японской металлургии, которая достигает едва 7 миллионов тонн стали в год. Что касается людских резервов, то ни в каком сравнении не может быть и речи, поскольку Япония имеет против себя об'единенный фронт Соединенных Штатов, Великобритании и Китая.

Эти факты говорят о том, что первые успехи Японии ничего не решают. В дальнейшем, резервы Японии в этой жестокой войне будут истощаться, а резервы Америки будут возрастать. Именно это и определит исход войны. Япония бесспорно потерпит поражение.

Последние известия

ОБЪЯВЛЕНИЕ ГЕРМАНИЕЙ ВОЙНЫ СОЕДИНЕННЫМ ШТАТАМ

СТОБГОЛЬМ, 11 декабря. (ТАСС). По сообщению из Берлина, германский министр иностранных дел Риббентроп сегодня вручил поверенному в делах США ноту, в которой, объявив США в нарушение нейтралитета и переходе к откры-

США ОБЪЯВИЛИ ВОЙНУ ГЕРМАНИИ И ИТАЛИИ

ВАШИНГТОН, 11 декабря. (ТАСС). Американский сенат и палата представителей приняли решение об объявлении войны Германии и Италии. Это решение было принято вскоре после того, как были получены сообщения из Берлина и Рима о том, что Германия и Италия разорвали дипломатические отношения с США и объявили США войну. Решение конгресса сегодня же подписано Рузвельтом.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ИТАЛИЕЙ ВОЙНЫ СОЕДИНЕННЫМ ШТАТАМ

ЖЕНЕВА, 11 декабря. (ТАСС). На Риме официально сообщается, что в 2 часа дня 11 декабря министр иностранных дел Чинио объявил поверенному в делах США, что Италия считает себя с сегодняшнего дня в состоянии войны с Соединенными Штатами.

ЗАХВАТ ЯПОНЦАМИ ИНОСТРАННЫХ БАНКОВ В БАНГКОКЕ

ТОКИО, 11 декабря. (ТАСС). По сообщению агентства Домей цусин, все отделения иностранных банков в Бангкоке — голландского, шанхайского, индийского, австралийского, китайского — захвачены японцами.

ВЫСТУПЛЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА ЯПОНСКОЙ РАЗВЕДКИ

ТОКИО, 11 декабря. (ТАСС). Начальник разведывательного отдела армии полковник Охара, выступая по радио, заявил, что тихоокеанская война охватывает широкую территорию, будет продолжаться долго и что в эту войну должна быть полностью готова. «Необходимо также отметить», — указал он, — что даже наша страна может стать ареной военных действий».

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 12 декабря

В течение ночи на 12 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

Части тов. Крюченкина, действующие на одном из участков Юго-Западного фронта, за три дня боев отбили у немцев 28 населенных пунктов и истребили свыше 1.000 немецких солдат и офицеров.

Группа разведчиков во главе со старшим лейтенантом тов. Колтуновым забросала гитлеровцев немецкими авиабомбами в деревню К. Отважные разведчики гитлеровцев и отним их автоматы истребили 2 фашистских офицеров и 303 солдата.

Партизаны районов Украины, захваченных немцами, ведут беспрерывную борьбу с фашистскими захватчиками. Партизанский отряд тов. Ч., действующий в Приазовских районах, на днях уничтожил 8 рыбацких лодок, на которых немцы перевозили мины, и 307 автоматов с боеприпасами.

В течение 12 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного и Юго-Западного фронтов наши части, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и занимали лесово-болотные населенные пункты.

За 11 декабря уничтожено 11 немецких самолетов.

За 12 декабря над Москвой в воздушных боях отбито 5 немецких самолетов.

За 11 декабря частями нашей авиации уничтожено и повреждено 7 немецких танков, 418 автоматов с войсками и грузами, 5 парашютов, уничтожено 14 полевых и зенитных орудий с прислугой, 110 полей с боеприпасами, 13 авиационных горючих, истреблено или рассеяно 2 батальона вражеской пехоты.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, за один день боев с противником захватили 8 немецких танков, 10 орудий, 48 пулеметов, 100 автоматов, 120 автоматов и склад боеприпасов. На другом участке фронта кавалеристы тов. Белова за несколько дней боев захватили 50 танков, 40 орудий, 2.000 автоматов, 100 мотоциклов и много других трофеев.

Наши бои в бою с противником на одном из участков Юго-Западного фронта захватили 11 орудий, 7 минометов, 37 пулеметов, 114 повозок с имуществом, много винтовок и автоматов. Части тт. Богдасарова и Козина захватили 32 пулемета, 10 минометов и другие трофеи.

Геройский подвиг совершила красноармеец тов. Силынова. В бою с противником она поджег бутылками с горючей жидкостью 2 немецких танка, уничтожила гранатами пулеметное гнездо вместе с расчетом и истребила 10 немецких солдат.

Партизаны Калининской области успешно уничтожают транспорты германской армии. Партизанский отряд тов. К. атаковал на днях немецкий санитарный обоз. В руки партизан попали 3.000 консервных банок, 5 бочек спирта, 220 валенок, 300 пиджачиков. Как выяснилось, санитарный и попутчики немецкие захватчики отобраны у крестьян окрестных деревень.

Как была разгромлена 95-я немецкая пехотная дивизия

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 10 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Советское Информбюро сегодня сообщает о полном разгроме в районе гор. Елец двух немецких пехотных дивизий — 45-й дивизии генерала Матернера и 95-й дивизии генерала Сикст фон Армина. Приводим некоторые подробности разгрома одной из этих дивизий — 95-й — частями командира Русяновки и кавалеристами командира Крюченкина.

Наши бои обрушились на немцев неожиданным фланговым ударом. 95-я немецкая пехотная дивизия начала стремительно откатываться назад.

Где бы ни появлялись немцы, их настигали клики наших кавалеристов, гранаты и пушки наших пехотинцев. В боях за г. Елец был разгромлен 280-й пехотный немецкий полк. Только убитыми немцы потеряли здесь свыше 900 солдат и офицеров. В боях у населенных пунктов Т. и Д. дивизия потеряла еще один свой полк и 2 батальона третьего полка. Нашими частями захвачены большие трофеи.

Разгром немецкого штаба

БАЛТИЙСКИЙ ФРОНТ, 11 декабря. (Спец. корр. ТАСС). И-ская кавалерийская часть, действующая на одном из направлений Калининского фронта, нанесла немцам тяжелый удар. Отважные советские конники, развивая успех наших пехотных частей, лихим налетом разгромили штаб 236-го немецкого артиллерийского полка и выбили немцев из деревни И. В бою за деревню каза-

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

АМЕРИКАНСКОЕ КОММУНИКЕ О ХОДЕ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

ВАШИНГТОН, 10 декабря. (ТАСС). В первом американском военном коммюнике, опубликованном 10 декабря вечером военным министерством, говорится:

Согласно сообщению, полученному в ночь на 10 декабря от главнокомандующего американскими вооруженными силами на Далеком Востоке генерал-лейтенанта Дуэла Макалтура, нашими силами были отражены атаки противника против западного берега Луояна — самого северного острова Филиппин — в районе между Сан-Фернандо и Витал.

Во время первых атак наших бомбардировщиков на 6 транспортных судов противника у Витала были отмечены прямые попадания в три корабля противника и причинены повреждения еще трем судам. Один корабль затонул немедленно. Авиация нашего военно-морского флота действовала в тесном сотрудничестве с армией. В районе островов южной части Тихого океана до сих пор не отмечено никаких операций.

ВАШИНГТОН, 10 декабря. (ТАСС). По сообщению из Манилы, японские войска выдвинулись в северо-восточной части острова Лузон (Филиппины), и, возможно, в некоторых других пунктах. Но заявлено представителя американской армии, противник предпринял против северной части острова Лузон сильные операции с суши, с моря и с воздуха.

Японские бомбардировщики атаковали порт Вильямс-Маквилла, а также аэродром Ипихо (Манила). В окрестностях Манилы возник большой пожар.

НЬЮ-Йорк, 10 декабря. (ТАСС). Американская армия отбила японскую атаку на Лузон.

КОММУНИКЕ АНГЛИЙСКОГО КОМАНДОВАНИЯ В СИНГАПУРЕ

ЛОНДОН, 10 декабря. (ТАСС). В коммюнике английского командования, опубликованном 10 декабря вечером в Сингапуре, говорится, что в районе Келангтан весь день прошел спокойно. Английские части после выполнения своих задач перегруппировались южнее Кота Бару. Английские потери сравнительно незначительны. В районе Келат индийские моторизованные части уничтожили 9 декабря 7 танков противника. В районе Куантана положение без перемен. Англичане прочно удерживают свои позиции.

ЛОНДОН, 10 декабря. (ТАСС). В коммюнике английского командования на Дальнем Востоке указывается, что в течение последних 24 часов в Северной Малайе продолжал действовать неприя- тельские авиационные и наземные силы, которым, однако, не удалось достигнуть больших результатов. Во время авиационного налета на аэродром в районе Каттерфорд (остров Пенанг) было отбито по крайней мере 5 вражеских самолетов; 4 из них были поражены зенитной артиллерией. Разведывательными самолетами обнаружено значительное число неприятельских пароходов, в том числе пароходы, стоящие на якоре у Кота Бару, Патанга и Сингара. С этих судов были высланы первые японские десанты. Японцы продолжают предпринимать попытки высадить подкрепления.

Сегодня утром японцы пытались высадить десант на восточном побережье Малайи, севернее Куантана. Они были встречены английскими войсками и атакованы авиацией. Над южной частью Малайи оперировало 4 неприятельских самолета, однако, атака они не предприняли. Ввечер в Сингапур прибыл военно-морские подкрепления, а также новые бомбардировщики и истребители из Голландской Индии. Нет никаких сообщений о том, чтобы в настоящее время какиелибо дополнительные неприятельские силы пытались поддерживать действия первоначально высаженных десантов.

ЯПОНСКИЕ СООБЩЕНИЯ О ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЯХ НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ТОКИО, 11 декабря. Морская сенши императорской ставки в 11 часов 15 минут объявила, что десантные части японского морского флота на рассвете 10 декабря заняли порт Акро на острове Гуам, атаковав его с четырех направлений. Японский флот захватил американский танкер водоизмещением в 3.000 тонн. 9 декабря соединения японской морской авиации в Малайе бомбардировали и подвергли пулеметному обстрелу авианосную базу в Куантане. Уничтожено 10 самолетов. Утром 9 декабря был предпринят второй налет на остров Уэй. Были повреждены бомбардировочные военные заводы и склады. В тот же день у восточного побережья Малайи уничтожен английский грузовой пароход водоизмещением в 7 тысяч тонн.

ПОТОПЛЕНИЕ ТРЕХ ЯПОНСКИХ КОРАБЛЕЙ

ЛОНДОН, 11 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Нью-Йорка, что военный министр США Стилсон официально сообщил о потоплении японского линкора «Харуна» водоизмещением в 29 тысяч тонн. «Харуна» потоплен американской авиацией севернее острова Лузон (Филиппины).

ЛОНДОН, 11 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Вашингтона официальное сообщение о том, что военно-морские силы США, обороняя остров Уэй, потопили японский крейсер и эскадренный миноносец.

ВОЕННЫЙ ОБЗОР ГАЗЕТЫ «ТАЙМС»

ЛОНДОН, 11 декабря. (ТАСС). Газета «Таймс» поместила военный обзор, в котором пишет, что, хотя события на Тихом океане имеют важное значение для Британской империи и Соединенных Штатов, их все же не следует переоценивать. «Мы не должны забывать», — пишет газета, — что Россия попрежнему остается главным театром войны. Здесь находится основная масса огромной германской армии. От судьбы этих огромных сил зависит все другие операции как самой Германии, так и ее союзников и спутников.

Речь Черчилля о положении на фронтах

ЛОНДОН, 11 декабря. (ТАСС). Выступая в палате общин с обзором положения на фронтах, Черчилль сказал:

«Представитель военных властей в Каире был очень прав в том, что он говорил о положении на фронтах. То, что возлагал надежду на его заявление, не было обмануто. Наступление в Ливии не пошло по той линии, какую ожидал генерал Оксликел и другие, хотя оно достигнет И все же 18 ноября Оксликел выступил для того, чтобы уничтожить вооруженные силы немцев и итальянцев в Киренаике, и сегодня, 11 декабря, кажется весьма вероятным, что он это сделает. Ранее наши командиры представляли себе, что в самом начале произойдет массовое столкновение между германскими и нашими бронированными силами. Однако неслыханный и неожиданный успех нашего наступления помешал такому столкновению главных сил. Мы почти сразу же достигли Сиди-Резека, расколов бронетанковые силы противника и посеяв среди них смуту. В результате на огромном пространстве пустыни произошло очень много изолированных, ожесточенных схваток, и сражение оказалось расчлененным и длительным, хотя и столь же ожесточенным, как мы ожидали. Для нас основным всего было слабление и работа механизированного транспорта, которые были организованы в масштабах, казавшихся ранее фантастическими. Решающим для нас был дух наступления не только у генералов, но и у каждого бойца наших вооруженных сил, и этот дух имеется налицо. Несмотря на усталость и всевозможные лишения, наши войска все время сражались с единственной глубиной и неутомимым желанием вступить в бой с противником и уничтожить его, если это будет возможно. А за всем этим стояла сильная воля главнокомандующего генерала Оксликела. Без этой воли наши операции легко могли бы выродиться в оборонительные и потерять драгоценную инициативу, для которой впервые на Ливийском театре военных действий мы оказались достаточно сильными».

24 ноября генерал Оксликел направил в подполье штаб, а 26 он решил сместить генерала Кэмпбелла и назначить на его место генерала-майора Ритчи, сравнительно молодого генерала. Кэмпбелл блестяще проявил себя в Абиссинии, а также в подготовке и организации нынешнего наступления в Ливии, которое началось неожиданно и успешно, а теперь определенно прошло через трудный период. Врачи признали впоследствии, что он страдал серьезным переутомлением, и ему предоставлен отпуск по болезни. Поэтому с 26 ноября 8-й армией энергично и умело командует генерал Ритчи.

Хотя сражение еще не закончилось, я скажу без колебаний, что, как бы оно ни закончилось, оно является достижением генерала Оксликела. В его лице, как и в лице генерала Уэйлеса, мы нашли первоклассного военного руководителя. Английский бронетанковый корпус, новозеландская дивизия, южно-африканская дивизия, английская 70-я дивизия и остальные части тобрукского гарнизона, в том числе и польские части, действовали в равной мере доблестно и активно. В начале наступления я заявил в палате общин, что мы будем вверять драгунам с немцами, как равные, современными оружием. Это было совершенно правильно. Естественно, мы встретились с некоторыми неприятными сюрпризами и затруднениями. Кто дерется с немцами, имеет дело с умным и изобретательным врагом, который во всех отношениях заслуживает того конца, который мы для него готовим. Некоторые из германских танков были вооружены 6-фунтовыми пушками, которые, как мы знаем, если и производят меньше выстрелов, но бывают эффективнее, чем пушки, которыми в основном вооружены наши танки.

Наши потери в танках были более значительными, чем мы ожидали. Возможно также, что у противника организовано восстановление поврежденных машин, пока мы ее не дезорганизовали, действовала лучше, чем у нас. Я не очень уверен в этом, но возможно, что это так. Мы обладали значительным численным превосходством в отношении танков и броневиков. Постепенно, на первом этапе наступления мы достигли превосходства. Наши воздушные силы несомненно обладали повсюду численным и качественным превосходством, и хотя немцы широко пользовались подкреплением отовсюду, в том числе и с русского фронта, наше превосходство полностью сохранилось. И войска, и военное командование выражают полное удовлетворение поддержкой, которую им оказывали наши воздушные силы. По этому поводу мы совершенно не имеем таких жалоб, какие получали во время предыдущих операций. Возможно, что эта битва на исто-

жении в конце концов нанесет противнику больший урон, чем если бы вся она закончилась в течение нескольких дней. Ни при каких других обстоятельствах мы не могли бы открыть второй фронт в условиях более тяжелых для врага и более выгодных для нас. Необходимо помнить, что около половины, а иногда и больше, всех людских резервов, боевой техники и горючего, которые противник присылает в Африку, отправляется на два наших подвозных линиях, крейсерами, миноносцами и нашими воздушными силами, действующими в Ливии и Малайи, до того, как они поступают в Триполи. С точки зрения оттяжки сил с громадного русского фронта продолжение операции нельзя рассматривать как зло. Первая фаза сражения закончилась. Противник изгнан с позиций, которые мешали нашему наступлению на запад. Мы смеем со своего пути все, за исключением небольших выступов в Бардии и Хальфае, которые отрезаны и положение которых безнадёжно. Можно определенно сказать, что Тобрук освобожден. Противник еще силён, но очень сильно потрепан, в значительной степени лишен своих бронированных сил и отступает на оборонительные позиции к западу от крепости Тобрук. Отступление от противника подступов к Тобруку и продвижение наших воздушных сил далеко на запад с новых воздушных баз позволяет нам использовать значительные запасы, тщательно накопленные в Тобруке, для питания второй фазы нашего наступления, без слишком большой загрузки наших путей сообщения. Близости от театра военных действий мы располагаем значительным подкреплением и свежими силами. Возможно, что во 2-й фазе операций нам будет значительно легче воспользоваться результатами 1-й фазы, чем это было раньше.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся с приснобренным ивещает о смерти депутата Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся заслуженного деятеля науки и профессора

ЭДУНДА МИХАЙЛОВИЧА СОБЕСТИАНСКОГО.

Госуд. драматический театр имени А. С. Грибоедова. 13 декабря МАЧЕХА Начало в 8 ч. веч. 14 декабря МАЧЕХА утроем Начало в 12 ч. дня. 14 декабря ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕГО ГОРОДА Начало в 8 ч. веч.

Грузинская государственная филармония (Коллепный зал театра им. Руставели). 14 декабря. Заслуж. деятель искусств мастер художественного слова СУРЕН КОЧАРЯН Литературный концерт «ШАХРЭЗДАДА» («Сказки 1001 ночи»). Перевод М. А. САЛБЕ, под ред. академии И. КРАЧКОВСКОГО. Литкомпозиция в 3-х частях Сурена Кочаряна. Начало в 9 часов. Билеты прощаются.

Тбилисская государственная цирк (на Героев Сов. Союза, телеф. 3-11-44). БОЛЬШАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ПРОГРАММА ПЕРВЫЙ РАЗ В СЕЗОНЕ — БОРЬБА ВСЕХ ВИДОВ — борется 25 раз. А также МАТЧИ ФРАНЦУЗСКОЙ БОРЬБЫ. С сегодняшнего дня примет участие в нескольких матчах встреча мастер спорта МАЧБАЛИН (г. Тбилиси). Борьба ТРИ пары: 1-я — (бразилец) Огангес — ороком 40 м. Венсолод Часте — Абдулманов, 2-я — Мачалин — Довтчишко, 3-я — (итальянец) ороком 40 м. Турни — Денисов. Начало представления в 8 ч. 30 м. Борьба — в 10 ч. 30 м. Кассы: 1) в Доме Красной Армии (проспект Руставели, 10) — 10 ч. ут. до 5 ч. в. 2) в здании Госцирка — с 12 ч. до 2 ч. и с 5 ч. веч.

ПОПРАВКА

В числе подпией под некрологом «Памяти товарища Ф. Е. Махарадзе» (см. «З. В.» от 11 декабря) в результате недомолота пропущена фамилия товарища И. Ночламашвили.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЬЯН.

ФУТБОЛ

КОМАНДА ЗАЩИТЫ Ткебуцава (вратарь), Киндурцишвили Воронен, Дорбендадзе, Солдадзе, Чельдзе, Шагуцкая, Бердзенишвили, Фролов, Джорджия и Кикадзе (капитан).

КОМАНДА НАПАДЕНИЯ

Панков (вратарь), Джеджельва, Гердадзе, Лоладзе, Папцхадзе (капитан), Березовый, Вацадзе, Джеджельва, Харбедия, Чахушвили, Гавашели.

Цена билета 3 руб., для красноармейцев — 50 коп., для детей — 1 руб. Начало в 3 ч. 30 м. дня.

Научно-исследовательский институт охраны материнства и детства ивещает о смерти директора института, заслуженного деятеля науки, профессора

ЭДУНДА МИХАЙЛОВИЧА СОБЕСТИАНСКОГО.

Гражд. панихида 13-11 в 20 ч. на кв. по ул. Меликшвили, № 6.

Специальный НКЗдрав Грузии ивещает, что 14 декабря, в 1 час. дня, на Новоберийском кладбище на могиле доктора медицинских наук

ПОЛИКАРПА ФИЛИППОВИЧА ДОЛДЗЕ состоянием гражданской панихида.

Администрация и местное грессо «Тбилисский» ивещает о смерти

ГАЛИНЫ МИХАЙЛОВИЧ ХАНДОВИЧ.

Гражд. панихида 13-11 в 7 ч. веч. Выносе тела 14-11 в 3 ч. дня, на кв. по улице Марра, № 2.